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PREFEITURA MUNICIPAL DE SÃO LEOPOLDO
ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL
CONCURSO PÚBLICO Nº 01/2016

Instruções

Leia atentamente e cumpra rigorosamente as instruções que seguem, pois elas são parte integrante das
provas e das normas que regem esse Concurso ou Processo Seletivo.

1. Atente-se aos avisos contidos no quadro da sala.

2. Seus pertences deverão ser armazenados dentro do saco plástico fornecido pelo fiscal. Somente
devem permanecer em posse do candidato caneta esferográfica de material transparente com tinta azul
ou preta de ponta grossa, documento de identidade, lanche e água, se houver. A utilização de qualquer
material não permitido em edital é expressamente proibida, acarretando a imediata exclusão do
candidato.

3. Verifique se o cargo constante na capa deste caderno é aquele para o qual realizou a inscrição.

4. Cada questão oferece 5 (cinco) alternativas de respostas, representadas pelas letras A, B, C, D e E,
sendo apenas 1 (uma) a resposta correta.

5. Será respeitado o tempo para realização da prova conforme previsto em edital, incluindo o
preenchimento da grade de respostas.

6. Os dois últimos candidatos deverão retirar-se da sala de prova ao mesmo tempo, devendo assinar a
Ata de Prova.

7. Nenhuma informação sobre o conteúdo das questões será dada pelo fiscal.

8. No caderno de prova, o candidato poderá rabiscar, riscar e calcular.

9. Os gabaritos preliminares da prova objetiva serão divulgados na data descrita no Cronograma de
Execução desse Concurso ou Processo Seletivo.

10. Certifique-se de que este caderno contém 45 (quarenta e cinco) questões. Caso contrário, solicite
ao fiscal da sala a sua substituição.

Boa prova!

PROFESSOR DE FILOSOFIA
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LÍNGUA PORTUGUESA

Instrução: As questões de números 01 a 10 referem-se ao texto abaixo.

O uso das tecnologias na educação

Renata Beduschi de Souza

01
02
03
04
05
06
07
08
09
10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31
32
33
34
35
36
37
38

No contexto escolar atual, é impensável fazermos algumas tarefas sem a ajuda de um
computador. Pilhas de cadernos, agendas e planilhas de papel foram substituídas por arquivos
no computador, que facilitam o fechamento de notas, o controle de presenças, a emissão do
histórico dos alunos, entre outras funções. Provas são ricamente elaboradas com o uso de
softwares, internet e editores de texto. Chega um momento, porém, em que a presença de alguns
recursos tecnológicos deve deixar de ser imprescindível apenas no espaço administrativo e ocupar
seu lugar onde será mais útil e mais ricamente ____________: a sala de aula.

É evidente a insatisfação dos alunos em relação a aulas ditas "tradicionais", ou seja, aulas
expositivas nas quais são utilizados apenas o quadro-negro e o giz. O aprender por aprender já
não existe: hoje, os alunos precisam saber para que e ............. precisam saber determinado
assunto. Essa é a típica aprendizagem utilitária, isto é, “só aprendo se for útil, necessário para
entrar no mercado de trabalho, visando ao retorno financeiro”. A internet invade nossos lares
com todas as suas cores, seus movimentos e sua velocidade, fazendo o impossível tornar-se
palpável, como navegar pelo corpo humano e visualizar a Terra do espaço sem sair do lugar. É
difícil, portanto, prender a atenção do aluno em aulas feitas do conjunto lousa + professor.

Então, ........... fazer o mesmo quando se pode fazer diferente? Uma vez que os alunos
gostam tanto de aulas que utilizam a tecnologia, é difícil entender ........... não aproveitar essa
oportunidade e usá-la a seu favor? A aula pode entusiasmar os alunos tanto (ou quase tanto)
quanto os jogos e filmes de alta qualidade em efeitos especiais o fazem. A escola precisa
modernizar-se a fim de acompanhar o ritmo da sociedade e não se tornar uma instituição fora
de moda, ultrapassada e desinteressante. Embora lentamente, ela está fazendo isso. Saber que
o aluno aprende com o que lhe prende a atenção todos sabem. A questão é: estão os professores,
as escolas e os sistemas de ensino preparados para tal mudança?

Aulas modernizadas pelo uso de recursos tecnológicos têm vida longa e podem ser
adaptadas para vários tipos de alunos, para diferentes faixas etárias e diversos níveis de
aprendizado. O trabalho acaba tendo um retorno muito mais eficaz. É importante, no entanto,
que haja não apenas uma revolução tecnológica nas escolas. É ___________ revolução na
capacitação docente, pois a tecnologia é algo ainda a ser __________ para a maioria dos
professores.

Utilizar o computador em sala de aula é o menor dos desafios do professor: utilizar o
computador de forma a tornar a aula mais envolvente, interativa, criativa e inteligente é que
parece realmente preocupante. O simples fato de transferir a tarefa do quadro-negro para o
computador não muda uma aula. É fundamental que a metodologia utilizada seja pensada em
conjunto com os recursos tecnológicos que a modernidade oferece. O filme, a lousa interativa, o
computador etc. perdem a validade se não se mantiver o objetivo principal: a aprendizagem. Os
recursos tecnológicos devem servir como extensões do professor. Ideias abstratas tornam-se
passíveis de visualização; o microscópico torna-se grande; o passado torna-se presente,
facilitando o aprendizado e transformando o conteúdo em objeto de curiosidade e interesse.

Fonte: http://www.grupoa.com.br/revista-patio/artigo/5945/o-uso-das-tecnologias-na-educacao.aspx - Texto
adaptado.

QUESTÃO 01 – Assinale a alternativa que preenche, correta e respectivamente, as lacunas tracejadas
das linhas 07, 27 e 28.

A) aproveitada – necessário – desmistificado
B) aproveitada – necessária – desmistificada
C) aproveitados – necessário – desmistificada
D) aproveitado – necessário – desmistificado
E) aproveitada – necessário – desmistificada
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QUESTÃO 02 – As lacunas pontilhadas das
linhas 10, 16 e 17 devem ser preenchidas,
correta e respectivamente, por:

A) por que – por que – por que
B) por que – porque – porque
C) porque – porque – porque
D) porque – porque – por que
E) por quê – por quê – porque

QUESTÃO 03 – Acerca dos termos Uma vez
que (l. 16), Embora (l. 21) e no entanto
(l. 26), analise as assertivas abaixo:

I. Os dois primeiros são subordinativos; o
terceiro é coordenativo.

II. O primeiro e o segundo têm sentido de
causa; o terceiro, de oposição.

III. O primeiro poderia ser substituído, sem
provocar alterações no texto, por “Haja
vista que”.

IV. O segundo e o terceiro podem ser
substituídos, respectivamente, por “Ainda
que” e “todavia”, sem provocar alterações
no texto.

Quais estão corretas?

A) Apenas I e II.
B) Apenas II e IV.
C) Apenas I, III e IV.
D) Apenas II, III e IV.
E) I, II, III e IV.

QUESTÃO 04 – Se, na frase a seguir,
passarmos aulas para o singular, quantas
outras palavras deveriam obrigatoriamente ser
flexionadas para acompanhar a concordância?

Aulas modernizadas pelo uso de recursos
tecnológicos têm vida longa e podem ser
adaptadas para vários tipos de alunos, para
diferentes faixas etárias e diversos níveis de
aprendizado.

A) Sete.
B) Seis.
C) Cinco.
D) Quatro.
E) Três.

QUESTÃO 05 – Assinale V, se verdadeiro, ou F,
se falso, nas seguintes assertivas sobre
elementos de referência no texto.

(  ) Na linha 03, que refere-se a “arquivos no
computador” (l. 02 e 03).

(  ) Na linha 13, “suas” refere-se a “lares”
(l. 12).

(  ) la (de “usá-la”) e seu (ambas na l. 18)
referem-se à “tecnologia” (l. 17).

(  ) Na linha 21, ela refere-se à “escola”
(l. 19).

A ordem correta de preenchimento dos
parênteses, de cima para baixo, é:

A) V – V – V – F.
B) V – V – F – F.
C) V – F – F – V.
D) F – F – V – V.
E) F – V – V – V.

QUESTÃO 06 – Dentre as seguintes
alternativas com sinônimos possíveis para
impensável (l. 01) e evidente (l. 08),
respectivamente, assinale aquela cujos
vocábulos NÃO se adequam ao contexto
apresentado.

A) incalculável – ostensiva.
B) inusitado – indubitável.
C) extraordinário – notória.
D) episódico – patente.
E) raro – clara.

QUESTÃO 07 – Relacione a Coluna 1 à
Coluna 2, justificando o emprego de vírgulas em
certas passagens do texto.

Coluna 1
1. Separa elementos de mesma função

sintática.
2. Introduz oração de caráter explicativo.
3. Adjunto adverbial deslocado.

Coluna 2
(  ) Vírgula da linha 01.
(  ) Vírgula da linha 02.
(  ) Primeira vírgula da linha 03.
(  ) Vírgula da linha 10.

A ordem correta de preenchimento dos
parênteses, de cima para baixo, é:

A) 2 – 1 – 3 – 2.
B) 3 – 1 – 2 – 3.
C) 1 – 2 – 3 – 1.
D) 2 – 2 – 1 – 3.
E) 1 – 3 – 2 – 2.
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QUESTÃO 08 – Assinale a alternativa
INCORRETA acerca de aspectos fonéticos de
palavras do texto.

A) Em palavras como ritmo, adaptadas e
tecnológicos, é comum – na fala
– acrescentar-se um fonema a elas.

B) Em arquivos, humano e ultrapassada, há
mais letras do que fonemas em cada uma.

C) Em quadro e criativa, há o mesmo número
de letras e de fonemas em cada uma.

D) Em expositiva e contexto, há mais
fonemas do que letras em cada uma.

E) Em aprendizagem e impossível aparecem
vogais nasais.

QUESTÃO 09 – Analise as seguintes afirmações
sobre o texto:

I. O uso do computador na escola,
atualmente, é mais comum no âmbito
administrativo.

II. Ter um computador em sala de aula é, hoje,
o grande desafio dos professores e da
educação brasileira.

III. É necessário capacitar os professores para
que aprendam a usar a tecnologia como um
recurso didático moderno e interessante.

IV. O uso da tecnologia, por si só, não torna a
aula interessante, envolvente e atrativa.

Quais estão corretas?

A) Apenas I e IV.
B) Apenas II e III.
C) Apenas I, II e III.
D) Apenas I, III e IV.
E) I, II, III e IV.

QUESTÃO 10 – Assinale a alternativa correta a
respeito do que se depreende do texto.

A) Para a autora, basta haver recursos da
tecnologia, como lousa interativa e
computador, para se ter uma aula
envolvente, criativa e inteligente.

B) Segundo o texto, os alunos, hoje,
questionam a razão e a função do conteúdo
estudado e costumam relacioná-lo com a sua
aplicabilidade no mercado de trabalho.

C) Os professores devem ter uma postura mais
revolucionária, pois suas ideias obsoletas não
contribuem para tornar suas aulas modernas
e envolventes.

D) Os recursos tecnológicos – como internet e
jogos – tornam as aulas interessantes e
podem, até, substituir o professor.

E) Os professores devem usar mais filmes, nas
aulas, a fim de tornar suas aulas mais
modernas e entusiasmar os seus alunos.
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LEGISLAÇÃO/ESTRUTURA E FUNCIONAMENTO

QUESTÃO 11 – Na escola de Rita, filmes de
produção nacional, principalmente os que
tratam sobre a colonização no país, são exibidos
uma vez por mês. Conforme a LDB, a exibição
de filmes de produção nacional constitui

A) componente curricular complementar, sendo
a sua exibição não obrigatória, conforme
proposta pedagógica.

B) parte do projeto político pedagógico, com
exibição mínima de 4 (quatro) horas
mensais.

C) parte do regimento da escola, com exibição
obrigatória de, no mínimo, 3 (três) horas
semanais.

D) parte do projeto político pedagógico, com
exibição mínima de 4 (quatro) horas
semanais.

E) componente curricular complementar
integrado à proposta pedagógica da escola,
sendo a sua exibição obrigatória por, no
mínimo, 2 (duas) horas mensais.

QUESTÃO 12 – Simone é adolescente e mãe de
Vitória, que tem 4 anos. Ela trabalha durante o
dia e pensa em retornar aos estudos para
concluir o Ensino Médio. Também pensa em
matricular sua filha em uma escola de educação
infantil em turno integral, pois quem cuida dela
é sua mãe. Diante esse fato e de acordo com o
ECA, Simone e sua filha tem direito:

I. Ao atendimento em creche e pré-escola às
crianças de zero a seis anos de idade.

II. À oferta de ensino noturno regular,
adequado às condições do adolescente
trabalhador.

III. À progressiva extensão da obrigatoriedade
e gratuidade ao ensino médio e ensino
superior.

IV. Ao acesso aos níveis mais elevados do
ensino, da pesquisa e da criação artística,
segundo a capacidade de cada um.

Quais estão corretos?

A) Apenas I.
B) Apenas III.
C) Apenas II e IV.
D) Apenas I, II e IV.
E) I, II, III e IV.

QUESTÃO 13 – De acordo com a Resolução
nº 7/2010, os sistemas de ensino adotarão
princípios como norteadores das políticas
educativas e das ações pedagógicas. Com base
nisso, relacione a Coluna 1 à Coluna 2.

Coluna 1
1. Princípios Éticos.
2. Princípios Políticos.
3. Princípios Estéticos.

Coluna 2
(  ) Cultivo da sensibilidade juntamente com o

da racionalidade; enriquecimento das
formas de expressão e do exercício da
criatividade; valorização das diferentes
manifestações culturais, especialmente a da
cultura brasileira; construção de
identidades plurais e solidárias.

(  ) Reconhecimento dos direitos e deveres de
cidadania, de respeito ao bem comum e à
preservação do regime democrático e dos
recursos ambientais; busca da equidade no
acesso à educação, à saúde, ao trabalho,
aos bens culturais e outros benefícios.

(  ) Justiça, solidariedade, liberdade e
autonomia; respeito à dignidade da pessoa
humana e de compromisso com a promoção
do bem de todos.

A ordem correta de preenchimento dos
parênteses, de cima para baixo, é:

A) 1 – 2 – 3.
B) 2 – 3 – 1.
C) 3 – 2 – 1.
D) 1 – 3 – 2.
E) 2 – 1 – 3.
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QUESTÃO 14 – A Resolução nº 5/2009 fixa as
diretrizes curriculares da educação infantil.
Nesse sentido, assinale V, se verdadeiro, ou F,
se falso, quanto aos seus procedimentos.

(  ) É dever do Estado garantir a oferta de
Educação Infantil pública, gratuita e de
qualidade, sem requisito de seleção.

(  ) É obrigatória a matrícula na Educação
Infantil de crianças que completam 4 ou 5
anos até o dia 31 de março do ano em que
ocorrer a matrícula.

(  ) A frequência na Educação Infantil é pré-
requisito para a matrícula no Ensino
Fundamental.

(  ) As vagas em creches e pré-escolas devem
ser oferecidas próximas às residências das
crianças.

(  ) É considerada Educação Infantil em tempo
parcial, a jornada de, no mínimo, cinco
horas diárias e, em tempo integral, a
jornada com duração igual ou superior a
oito horas diárias, compreendendo o tempo
total que a criança permanece na
instituição.

A ordem correta de preenchimento dos
parênteses, de cima para baixo, é:

A) V – F – V – F – V.
B) F – F – V – V – F.
C) V – V – F – V – F.
D) F – V – F – F – V.
E) V – V – V – F – F.

QUESTÃO 15 – De acordo com a Resolução
nº 4/2010, o planejamento das ações coletivas
exercidas pela escola supõe que os sujeitos
tenham clareza quanto:

I. Aos princípios e às finalidades da educação,
além do reconhecimento e da análise dos
dados indicados pelo Produto Interno Bruto
(PIB).

II. À relevância de um projeto político-
pedagógico concebido e assumido somente
pela escola, mas que tente respeitar as
múltiplas diversidades e a pluralidade
cultural, quando possível.

III. À riqueza da valorização das diferenças
manifestadas pelos sujeitos do processo
educativo, em seus diversos segmentos,
respeitados o tempo e o contexto
sociocultural.

IV. Aos padrões mínimos de qualidade (Custo
Aluno Qualidade Inicial – CAQi).

Quais estão INCORRETAS?

A) Apenas I.
B) Apenas III.
C) Apenas I e II.
D) Apenas III e IV.
E) Apenas II, III e IV.

QUESTÃO 16 – De acordo com a Resolução
nº 4/2009, os sistemas de ensino devem
matricular os alunos com deficiência,
transtornos globais do desenvolvimento e altas
habilidades/superdotação nas classes comuns

A) do ensino regular, somente.
B) do atendimento educacional especializado,

somente.
C) da educação infantil.
D) da educação infantil e do ensino

fundamental.
E) do ensino regular e no Atendimento

Educacional Especializado.

QUESTÃO 17 – Segundo a Lei nº 10.639/2003,
o calendário escolar incluiu o dia
____________________ como “Dia Nacional da
Consciência Negra”.

Assinale a alternativa que preenche
corretamente a lacuna do trecho acima.

A) 05 de agosto
B) 10 de setembro
C) 21 de outubro
D) 20 de novembro
E) 10 de dezembro
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QUESTÃO 18 – Os cursos EJA, desenvolvidos
por meio da EAD, serão restritos ao segundo
segmento do Ensino Fundamental e ao Ensino
Médio, com as seguintes características:

I. A duração mínima dos cursos de EJA,
desenvolvidos por meio da EAD, será de
1.600 (mil e seiscentas) horas nos anos
finais do Ensino Fundamental, e de 1.200
(mil e duzentas) horas no Ensino Médio.

II. A interatividade pedagógica será
desenvolvida por professores licenciados na
disciplina ou atividade, garantindo relação
adequada de professores por número de
estudantes.

III. A idade mínima para o desenvolvimento da
EJA com mediação da EAD será a mesma
estabelecida para a EJA presencial: 15
(quinze) anos completos para o segundo
segmento do Ensino Fundamental e 17
(dezessete) anos completos para o Ensino
Médio.

IV. Aos estudantes serão fornecidos livros
didáticos e de literatura, além de
oportunidades de consulta nas bibliotecas
dos polos de apoio pedagógico organizados
para tal fim.

Quais estão corretas?

A) Apenas I.
B) Apenas III.
C) Apenas II e IV.
D) Apenas I, II e IV.
E) I, II, III e IV.

QUESTÃO 19 – De acordo com o Parecer
CNE/CEB nº 12/2013, a presença da música no
currículo escolar favorece o funcionamento das
capacidades cognitivas, pois:

I. Educa a atenção.
II. Promove a interação social.

III. Forma circuitos no cérebro que são base
para outras atividades humanas.

IV. Desenvolve o pensamento geométrico e a
aprendizagem de sequências lógica.

Quais estão corretas?

A) Apenas I.
B) Apenas III.
C) Apenas I e IV.
D) Apenas II, III e IV.
E) I, II, III e IV.

QUESTÃO 20 – De acordo com o Plano
Municipal de Educação, de quem é a atribuição
de acompanhar a execução e o cumprimento
das metas do PME no município de São
Leopoldo?

A) Secretaria Municipal de Educação de São
Leopoldo.

B) Secretaria Estadual de Educação.
C) Conselho Regional de Educação.
D) Conselho Municipal de Educação de São

Leopoldo.
E) Fórum Municipal de Educação de São

Leopoldo.
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FUNDAMENTOS DA EDUCAÇÃO

QUESTÃO 21 – Segundo Vasconcellos, a
mobilização se apresenta como uma dimensão
propriamente pedagógica, em relação à teoria
dialética do conhecimento. Nesse sentido, a
mobilização tem como objetivo:

A) Provocar a necessidade para que possa
ocorrer a interação entre o objeto do
conhecimento e o sujeito.

B) Transferir o conhecimento previamente
adquirido pelo professor.

C) Apresentar somente o que é pertinente e que
deva ser conhecido aos educandos.

D) Criar metodologias meramente expositivas
para passarem aos educandos.

E) Criar um comportamento condicionado,
baseado na memória superficial.

QUESTÃO 22 – Para Perrenoud, para transferir,
é necessário unir saber e experiência. Segundo
o autor, para exercitar a transferência, o ideal
seria

A) reconstituir, durante a escolaridade,
situações próximas daquelas do mundo do
trabalho, da vida fora da escola.

B) que o ensino dependesse exclusivamente do
professor e a aprendizagem exclusivamente
do aluno.

C) cumprir todo o currículo que deve ser
ensinado ao aluno durante o ano letivo.

D) que as tecnologias estivessem mais
presentes em sala de aula.

E) que o saber seja apenas inteligível e
assimilável.

QUESTÃO 23 – Segundo Demo, o professor
precisa acompanhar, passo a passo, os alunos
que manifestarem risco de fracasso, perceber as
razões e logo atacar. Sobre esse ataque, analise
as assertivas abaixo:

I. Ocupação de tempo alternativo, em todos
os sentidos: fim de semana, férias e período
após as aulas.

II. Exclusão dos programas específicos de
recuperação, uma vez que estimula o aluno
a não estudar no período correto.

III. Atenção especial aos alunos que revelam
dificuldade de aprender, especialmente em
aprender a aprender.

IV. Notificar os pais ou responsável quando
perceber que o aluno irá reprovar.

Quais estão INCORRETAS?

A) Apenas I.
B) Apenas III.
C) Apenas II e IV.
D) Apenas I, II e III.
E) I, II, III e IV.

QUESTÃO 24 – Segundo Macedo, a
interdependência é caracterizada pelo raciocínio
da relação, pois essa relação estrutura-se pela
propriedade da interdependência. Com base
nisso, relacione a Coluna 1 à Coluna 2,
associando os princípios às suas características.

Coluna 1
1. Indissociabilidade.
2. Complementaridade.
3. Irredutibilidade.

Coluna 2
(  ) Princípio pelo qual, em um todo, a parte que

falta para a outra é complementar.
(  ) Princípio em que tudo depende da relação

que se estabelece em uma coisa e outra.
(  ) Princípio pelo qual compartilha-se um

mesmo todo, ainda que eventualmente em
posições diferentes.

A ordem correta de preenchimento dos
parênteses, de cima para baixo, é:

A) 1 – 2 – 3.
B) 2 – 3 – 1.
C) 3 – 2 – 1.
D) 1 – 3 – 2.
E) 2 – 1 – 3.
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QUESTÃO 25 – De acordo com Libâneo, a
formação profissional é um processo:

A) Social, filosófico e dialógico.
B) Didático, não intencional e teórico.
C) Pedagógico, intencional e organizado.
D) Político, social e prático.
E) Científico, não intencional e aleatório.

QUESTÃO 26 – Segundo Vasconcellos, a
elaboração de um projeto de ensino-
aprendizagem também é um processo de
construção de conhecimento. Nesse sentido, um
projeto será tanto melhor quanto mais ele
estiver relacionado

I. à realidade dos educandos.
II. à essência significativa do saber.

III. à realidade social mais geral.
IV. aos outros educadores.

Quais estão corretas?

A) Apenas I.
B) Apenas III.
C) Apenas I e IV.
D) Apenas II, III e IV.
E) I, II, III e IV.

QUESTÃO 27 – Observe a seguinte frase: “As
questões da prova são todas do livro que
estamos utilizando, mas são difíceis. Se
preparem!”. O sistema de ensino está
interessado nos percentuais de
aprovação/reprovação, e o educando, na sua
promoção. Segundo Luckesi, a essa prática
escolar ele denomina Pedagogia

A) da Promoção.
B) Quantitativa.
C) Tradicional.
D) Dominante.
E) do Exame.

QUESTÃO 28 – De acordo com Mitler, nem
todos os alunos com deficiência terão, na
realidade, necessidades educacionais especiais.
Os professores devem adotar ações específicas
para tornar possível a participação efetiva deles
por meio de:

I. Planejamento do tempo suficiente para
permitir a conclusão satisfatória de tarefas.

II. Planejamento de oportunidades que sejam
necessárias ao desenvolvimento de
habilidades em aspectos práticos do
currículo.

III. Identificação dos aspectos do programa de
estudo e de metas de aquisição escolar que
possam apresentar dificuldades específicas
para os indivíduos.

Quais estão corretas?

A) Apenas I.
B) Apenas II.
C) Apenas III.
D) Apenas I e III.
E) I, II e III.

QUESTÃO 29 – De acordo com Candau, uma
contribuição que considera muito interessante
para uma nova compreensão das relações entre
educação e cultura diz respeito a uma
concepção diferente da escola como um espaço
de:

A) Alinhamento de culturas.
B) Diferenciação de culturas.
C) Cruzamento de culturas.
D) Naturalização de culturas.
E) Intercâmbio de culturas.

QUESTÃO 30 – Segundo Libâneo, integrar os
aspectos material/formal do ensino e, ao
mesmo tempo, articulá-los com os movimentos
concretos tendentes à transformação da
sociedade é o propósito da pedagogia crítico-
social dos conteúdos. Nesse sentido, ela valoriza
a escola enquanto mediadora entre o

A) aluno e o mundo da cultura, construída
socialmente.

B) aluno e o professor, segundo suas
convicções.

C) professor e sua didática.
D) saber previamente planejado e o aluno, no

que deve aprender.
E) professor e os pais.
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RACIOCÍNIO LÓGICO

QUESTÃO 31 – Considere o conjunto universo
S={x  Z tal que -8 x 8}  onde escolhemos os
subconjuntos A = {0, 1, -2, -4, -5},
B={0, 1, -1, -2, 2}, e C = {0, 1, -1, -5, 3, 5}.
A alternativa que descreve uma operação
verdadeira para esses conjuntos é:

A) (A  B)  (A  C) = {0, -1, 1,-2}
B) A  (B  C) = {-4, 1, -5, 2}
C) (A - B)  C = {-1, 2, 0}
D) A  (C - B) = {-5}
E) (A  B)  C = {0, 1, -1}

QUESTÃO 32 – Quantas placas de motos
podem ser formadas com duas vogais seguidas
de três algarismos sendo que os algarismos
devem ser distintos entre si e não podem ser
zero?

A) 676.000.
B) 25.000.
C) 18.000.
D) 12.600.
E) 10.800.

QUESTÃO 33 – Paulo fez um empréstimo em
um agente financeiro no valor de R$ 1.500,00
em abril de 2015, comprometendo-se a
devolver em outubro do mesmo ano o valor
corrigido com juros compostos de 10% ao
bimestre. Portanto, o valor pago para liquidar o
empréstimo é de:

A) R$ 1.950,00.
B) R$ 1.996,50.
C) R$ 2.230,00.
D) R$ 2.400,00.
E) R$ 2.657,34.
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QUESTÃO 34 – Uma pesquisa foi realizada com
6 empresas do setor de produção de
embalagens com o objetivo de verificar o
número de funcionários que elas têm. Os dados
obtidos estão abaixo:

Empresa A B C D E F
Nº de

funcionários 215 107 204 322 249 241

Assim, a média e a mediana de funcionários
dessas empresas que participaram da pesquisa
é, respectivamente:

A) 223 e 204.
B) 223 e 215.
C) 223 e 228.
D) 267,8 e 204.
E) 267,8 e 228.

QUESTÃO 35 – Considerando verdadeiras as
seguintes afirmações:

 Se a reta r é paralela à reta s, então a reta r
é tangente à circunferência C.

 A reta r não é tangente à circunferência C.
 A reta r é tangente à circunferência C ou à

circunferência D.

É possível deduzir a verdade de que:

A) A reta r é tangente à circunferência D e C.
B) A reta r é tangente à circunferência D, mas

não é paralela à reta s.
C) A reta r é tangente à circunferência D e é

paralela à reta s.
D) A reta r é paralela à reta s e tangente à

circunferência D.
E) A reta r é paralela à reta s e não é tangente

à circunferência D.
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS

QUESTÃO 36 – Nos últimos anos, o Ministério
da Educação produziu documentos que
oferecem orientações concernentes ao ensino
da Filosofia. Em 2006, as Orientações
Curriculares para o Ensino Médio, em seu
volume 3, dedicado às Ciências Humanas e suas
Tecnologias, apresentam um capítulo dedicado
aos “Conhecimentos de Filosofia”. Em relação
ao ensino de Filosofia no Ensino Médio, esse
documento:

A) Propõe uma lista fechada de conteúdos,
restringindo a autonomia do professor.

B) Insiste na centralidade da História da
Filosofia como fonte para o tratamento
adequado de questões filosóficas.

C) Propõe a substituição do texto e de conceitos
filosóficos por métodos dinâmicos de
formação da consciência dos estudantes.

D) Propõe um mínimo de uma hora-aula
semanal para a disciplina, apontando,
ademais, que deva ser ministrada em uma
série do Ensino Médio.

E) Defende que o tratamento correto dos temas
filosóficos no Ensino Médio é transdisciplinar
e transversal, sem necessidade de constituir-
se como componente curricular.

QUESTÃO 37 – “Como Hume afirma, é claro
que a razão pode mostrar-nos que meios usar
dados os fins que temos. Se quero ter saúde, a
razão pode dizer-me que devo parar de fumar.
Neste caso, a razão fornece um imperativo que
na sua forma é __________: diz que devo parar
de fumar se quiser proteger a minha saúde.
Hume pensava que a razão não pode fazer mais
do que isto. Todavia, Kant defendeu que as
regras morais são ____________ na sua forma
(...). Um ato que é errado, é errado — ponto
final. As regras morais dizem ‘Não faças x’. Não
dizem ‘Não faças x se o teu fim é G’.” (SOBER,
2016).

Assinale a alternativa que preenche, correta e
respectivamente, as lacunas do trecho acima.

A) empírico – a priori
B) hipotético – analíticas
C) hipotético – categóricas
D) empírico – normativas
E) normativo – proposicionais

QUESTÃO 38 – As Orientações Curriculares
para o Ensino Médio, em seu volume 3, dedicado
às Ciências Humanas e suas Tecnologias
(2006), destacam que “uma indicação clara do
que se espera do professor de Filosofia no
Ensino Médio pode ser encontrada nas Diretrizes
Curriculares aos Cursos de Graduação em
Filosofia e pela Portaria INEP nº 171/2005, que
instituiu o Exame Nacional de Desempenho dos
Estudantes (ENADE) de Filosofia, que também
apresenta as habilidades e as competências
esperadas do profissional responsável pela
implementação das diretrizes para o Ensino
Médio (...)”. Os documentos citados apresentam
um conjunto de competências e habilidades
esperadas do professor de Filosofia no Ensino
Médio, quais sejam:

I. Compreensão da importância das questões
acerca do sentido e da significação da
própria existência e das produções
culturais.

II. Percepção da integração necessária entre a
filosofia e a produção científica, artística,
bem como com o agir pessoal e político.

III. Capacitação para um modo especificamente
filosófico de formular e propor soluções a
problemas, nos diversos campos do
conhecimento.

IV. Capacidade para análise, interpretação e
comentário de textos teóricos, segundo os
mais rigorosos procedimentos de técnica
hermenêutica.

Quais estão corretas?

A) Apenas I.
B) Apenas III.
C) Apenas II e IV.
D) Apenas I, II e III.
E) I, II, III e IV.

QUESTÃO 39 – Um argumento é chamado de
entimema quando

A) algumas premissas necessárias para torná-lo
válido são enunciadas ou apresentadas de
maneira tácita e não explícita.

B) tem a forma lógica “se A então B; A; logo B”.
C) a verdade da conclusão não se segue

necessariamente da verdade das premissas.
D) contém um conjunto incoerente de

premissas.
E) a inferência das premissas para a conclusão

está fundamentada em uma indução
empírica.
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QUESTÃO 40 – Ao longo da História da
Filosofia, vários filósofos se debruçaram sobre
os argumentos para provar racionalmente a
existência de Deus.  Dentre eles, um dos mais
célebres consiste em inferir a existência de
Deus, na sua definição, como um ser perfeito.
Essa forma argumentativa ressurgiu em
diversos momentos da História da Filosofia na
obra de autores como Anselmo da Cantuária,
Descartes e Leibniz. Essa forma geral de
argumentar a existência de Deus ficou
conhecida como argumento

A) da causa final.
B) do desígnio.
C) cosmológico.
D) ontológico.
E) das cinco vias.

QUESTÃO 41 – “Pelo menos desde Sócrates, os
filósofos gregos refletem sobre a vida humana.
Algumas escolas filosóficas antigas fizeram
desse tema uma preocupação central e
desenvolveram a ética como forma de ‘arte de
viver’, uma reflexão constante sobre a vida e um
trabalho permanente de cada um sobre sua
própria vida.” (GALLO, 2014). Algumas dessas
escolas se difundiram durante o período
helenístico. Uma dessas escolas ganhou
popularidade com Diógenes de Sinope. Sua
filosofia apresentava-se como uma crítica aos
costumes instituídos, lançando mão de recursos
humorísticos e da ironia. Essa escola ficou
conhecida como:

A) Cinismo.
B) Estoicismo.
C) Epicurismo.
D) Neoplatonismo.
E) Pitagorismo.

QUESTÃO 42 – “Há crianças vendidas por pais
extremamente pobres a quem tem dinheiro e
falta de escrúpulos para as comprar; pessoas
cujo rendimento não permite fazer mais do que
uma refeição por dia; jovens que não têm a
menor possibilidade de adquirir pelo menos a
escolaridade básica; cidadãos que estão presos
por terem defendido as suas ideias. Perante
casos destes, sentimos que as nossas intuições
morais de justiça e igualdade não são
respeitadas. Surge assim a pergunta: Como é
possível uma sociedade justa? Este problema
pode ter formulações mais precisas. Uma delas
é a seguinte: Como deve uma sociedade
distribuir os seus bens? Qual é a maneira
eticamente correta de o fazer? Trata-se do
problema da justiça distributiva. A pergunta que
o formula é a seguinte: Quais são os princípios
mais gerais que regulam a justiça distributiva?
A teoria da justiça de John Rawls é uma das
respostas mais influente a este problema”.
(VAZ, 2006). John Rawls, na sua obra Uma
teoria da justiça (1971), argumenta que a
maneira pela qual podemos entender a justiça é
perguntando a nós mesmos – como pessoas
racionais e com interesses próprios – com quais
princípios de organização da sociedade
concordaríamos em uma situação originária. De
acordo com o argumento contratualista
proposto por Rawls, a situação originária é
concebida como:

A) Um estado de natureza.
B) Um estado de bem-estar coletivo.
C) Uma situação hipotética de equidade.
D) Uma situação de guerra de todos contra

todos.
E) Um estado de paz perpétua.
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QUESTÃO 43 – “Imagine que um ser humano
foi submetido a uma cirurgia por um cientista do
mal. O cérebro da pessoa foi retirado do corpo
e colocado numa cuba com nutrientes que o
mantêm vivo. As terminações nervosas foram
conectadas a um supercomputador científico
que faz com que a pessoa tenha a ilusão de que
tudo está perfeitamente normal. Parecem existir
pessoas, objetos, o céu, etc.; mas, na verdade,
tudo o que a pessoa experimenta é resultado de
impulsos eletrônicos que viajam do computador
para as terminações nervosas”. (DUPRE, 2015).
Esse experimento mental, conhecido como “o
cérebro numa cuba”, na sua versão
contemporânea foi criado pelo filósofo norte-
americano Hilary Putnam. Na sua essência, o
experimento é uma versão do argumento do
gênio maligno, elaborado pelo filósofo René
Descartes no século XVII. Em ambos os casos,
podemos dizer que esse tipo de experimento
mental tem, em um primeiro momento, em
relação à existência do mundo exterior, um
resultado:

A) Dogmático.
B) Apodítico.
C) Cético.
D) Naturalista.
E) Contraditório.

QUESTÃO 44 – O objetivo de um argumento é
expor as razões (premissas) que sustentam
uma conclusão. Um argumento é falacioso
quando parece que as razões apresentadas
sustentam a conclusão, mas na realidade não
sustentam. Da mesma maneira que há padrões
típicos, largamente usados, de argumentação
correta, também há padrões típicos de
argumentos falaciosos. A tradição lógica e
filosófica procurou fazer um inventário e dar
nomes a essas falácias típicas. Identifique o tipo
de falácia descrito a seguir e assinale a
alternativa correta:

Os argumentos desta classe concluem que algo
é verdadeiro por não se ter provado que é falso;
ou conclui que algo é falso porque não se provou
que é verdadeiro.

A) Apelo à ignorância.
B) Apelo à emoção.
C) Apelo à violência.
D) Falso dilema.
E) Ad hominem.

QUESTÃO 45 – “Rousseau concorda com
Hobbes, contra Locke, que num estado de
natureza não há direitos de propriedade e,
consequentemente, também não há justiça nem
injustiça. Mas à medida que a sociedade se
desenvolve a partir do seu estado primitivo, a
falta de tais direitos começa a ser sentida. A
cooperação econômica e o progresso técnico
tornam necessária a formação de uma
associação para a proteção das pessoas e das
posses dos indivíduos. Como poderá isto ser
feito, permitindo ao mesmo tempo que cada
membro da associação permaneça tão livre
quanto o era antes? O Contrato Social dá a
solução apresentando o conceito de vontade
geral.” (KENNY, 2016). De acordo com a
perspectiva de Jean-Jacques Rousseau, a
vontade geral pode ser compreendida como:

A) A vontade da maioria dos cidadãos reunidos
numa assembleia política, ou seja, aquela
que é expressa pelo voto censitário.

B) A vontade de todos os cidadãos reunidos no
momento originário do contrato social, ou
seja, a essência egoísta da natureza humana.

C) A soma das vontades particulares dos
cidadãos numa situação de democracia
parlamentarista, ou seja, a vontade
resultante da argumentação retórica.

D) Aquela que traduz o que há de comum em
todas as vontades individuais, ou seja, o
substrato coletivo das consciências.

E) A vontade do governo representativo de uma
classe política, ou seja, a essência de um
governo autoritário.


